Отчёт по информатизации МОУ «СОШ №1»

за 2010 – 2011 учебный год
Информатизация школы осуществляется на основе проекта «Управление процессом информатизации современной школы» МОУ «СОШ №1 г. Гая на 2007-2011 гг.»

Работа по информатизации в школе нацелена на определение эффективных механизмов управления процессом информатизации в условиях  появления новых программ и аппаратных ресурсов, позволяющих повысить качество и доступность всеобщего среднего образования.

          Основная идея проекта: разработка модели информатизации школы, оснащенной диагностическим инструментарием с целью  повышения эффективности внедрения информационно-коммуникативных технологий в деятельность школы.

Развитие материально-технической базы школы

       В школе имеются:
·  Компьютеры - 31 шт., в учебном процессе задействовано 24 компьютера (2 компьютерных класса, кабинет немецкого языка, кабинет начальной школы), в административной деятельности 7 ПК.
Кабинеты психолога и валеолога, социального педагога, директора, заместителей директора, библиотека оснащены компьютерами.

Компьютерные классы, приёмная, кабинеты директора, заместителей директора библиотека, имеют выход в Интернет.
· Копировальный аппарат - 1 шт.

· Сканер - 2 шт.

· МФУ – 1 шт.

· Веб-камера -  1 шт.

· Микрофон – 1 шт.

· Цифровая видеокамера – 1 шт.

· Принтер  ч/б - 8 шт.

· Принтер цветной – 3 шт.

· Проектор мультимедиа и экран – 3 шт.

· Интерактивный комплект – 1 шт.

· Медиатека   по биологии, физике, химии, математике, русскому языку и литературе, истории и обществознанию, МХК, ОБЖ.

Таким образом, в школе созданы материально-технические условия, обеспечивающие условия использования информационно-компьютерных технологий в учебно-воспитательной деятельности.
Учебный процесс организован таким образом, что учителя предметники, использующие ИКТ технологии имеют возможность проводить уроки в  кабинетах информатики №4 и №5 и выходить в Интернет. 

В школе созданы условия для повышения уровня компетентности учителей в области информационно-коммуникационных технологий:

Количество педагогов (в %), прошедших подготовку в области информационно-коммуникационных технологий (2009 – 2010 уч. год):
·  «ИКТ – современному учителю» -  15 учителей (45%)

· «Использование ЦОРов в образовательной деятельности педагогов» - 15 учителей (45%)

·  «Intel. Обучение для будущего» - 10 учителей (31%)

· «Создание интерактивного плаката» - 20 учителей (61%)
Количество педагогов (в %), прошедших подготовку в области информационно-коммуникационных технологий (2010 – 2011 уч. год):
· «Применение СПО Линукс» - 28 (93%)
· «MS Exel в деятельности педагога» - 8 (27%)
· Использование блогов в профессиональной деятельности педагога – 3 (11%)
· Intel. «Обучение для будущего» v10- 2 (7%)
Анализируя сказанное выше, следует отметить стабильный рост в области познания информационно-коммуникационных технологий педагогами, использующими ПК в своей работе. А также значительный рост педагогов, владеющих информационно-коммуникационными технологиями и имеющих дома ПК.

Кол-во учащихся на персональный компьютер (кол-во человек) 13
Кол-во педагогов, владеющих навыками работы на персональном компьютере  100%
На базе школы работают элективные курсы «Intel. Путь к успеху» по теме «Технологии и местное сообщество» и «Технологии и профессии» (9а, б классы) в ходе предпрофильной подготовки.

· Кружок  для учащихся 8-10 классов по программе «Школьный университет» г. Томск.

· Кружок для учащихся «Электронные странички».
· Организована работа  ТМГ «MS Exсel в деятельности педагога». 
Педагоги и учащиеся школы участвуют в  Интернет-проектах различного уровня (городские, региональные, федеральные и международные). 

· Форум

· Интернет-марафон

· Демонстрационные тесты ЕГЭ и ГИА в режиме он-лайн

· Дистанционные олимпиады

· Конкурсы

· Вебинар

· Тренировочные и диагностические работы в формате ЕГЭ.
В 2010-2011 уч. году 25%  педагогов приняли участие в интернет-конференции «Августовский  педсовет ФИПИ».

 Проведено 6 диагностических и тренировочных работ по математике для учащихся 9 и  8 диагностических и тренировочных работ для учащихся 11 класса в формате ЕГЭ от Московского института открытого образования (МИОО).  

Педагоги Бородина Е.В., Аралбаева З.А. совместно с учащимися активно применяют демонстрационные варианты тестов ЕГЭ и ГИА в режиме on-line.

 Все педагоги зарегистрированы на сайте Открытый класс. 

На школьном сайте для родителей, представителей общественности и учащихся размещается информация о жизни школы. В этом учебном году педагоги Марченко М.Н, Зелинская М.В., Трубникова Т.В., создали блоги своих классов, также создан блог психолога.
Учащиеся нашей школы активно участвуют в различных конкурсах:

1. Городских:

1. Конкурс информационных технологий «Гай-инфо» - два 2-х места (Чернова О, Шинкевич П).

2. Конкурс «Физинф»1 победитель - (ЗыковаА)

3. Науно-практическая конференция «Первы шаги» - 2 место Яковлева Раиса

4. Конкурс на лучшую рекламу телефона доверия. 1 место Чернова Оксана, 2 место Барышникова Вера
2. Всероссийских: 

1. «Инфознайка» – 7 победителей

2. «КИТ» – 7 победителей по школе, 2 место в районе

3. «Найди свой ответ вWWW», 2 место по региону Ключникова Таня

4. «VII международная олимпиада по основам наук». Победители в 1 и 2 этапе.(Петров И, Денисов О, Ильбактин Д) 

5. Учащиеся начальной школы под руководством учителей начальных классов участвуют  в конкурсах различного уровня, таких как, «Познание и творчество», «Интеллект – экспресс», «ЭМУ» и другие

6. «ТопСлай» - 2 участника (итоги конкурса на данный момент не подведены)

.
Успешно представляют учителя свой опыт работы в области информационных технологий  и организации проектной деятельности. В этом учебном году учитель ИЗО и МХК Васянович Е.А. стала победителем регионального конкурса учебных проектов программы «Intel. Обучение для будущего» и награждена дипломом II степени в номинации «Учебный проект для младшей школы».
Библиотекарь школы  активно  использует компьютерную технику  на внеклассных мероприятиях. В этом году было проведено 19 библиотечных мероприятий с использованием ИКТ, такие как «Поговорим о цветах», «Азбука города», Космос далёкий и близкий», «Детство опалённое войной» и другие запоминающиеся мероприятия.
Учителя школы  также активно  использует компьютерную технику на уроках. В этом учебном году 100 % педагогов проводит уроки с использованием ИКТ. Увеличилось количество родительских собраний с использованием ИКТ.  
Таким образом, в будущем учебном году необходимо продолжить работу по внедрению эффективных механизмов управления процессом информатизации в условиях  появления новых программ и аппаратных ресурсов, позволяющих повысить качество и доступность всеобщего среднего образования. Также планируется работа по созданию новой школьной программы «Информатизация».    

